



编者按:万年永定河、3000年的莲花池、870年的金中都,独特的历史文化和自然禀赋赋予丰台“大气”的精神气质;卢沟桥—宛平城、长辛店红色文化基因,孕育了“硬气”的丰台人扛在肩上的家国情怀;轨道交通、航空航天、金融科技等产业集群齐聚,“锐气”是丰台开拓创新、锐意进取的精神追求;我们着力打造优质产业生态,营造良好社区环境,提供贴心公共服务,“和气”是丰台愿交天下友、诚邀天下客、合作谋发展的开放姿态;“书香丰台”润泽城市空间,“绿城九法”装点城市面貌,花卉戏曲文化厚植城市底蕴,“雅气”是丰台的文化自信和现代气质。大气、硬气、锐气、和气和雅气——“五气”连枝,为区域高质量发展注入了强大的精神内核。“五气”连枝一脉相承、相辅相成、互为促进,“五气”连枝,枝叶连情,花开盛世,丰宜福台,共同谱写丰台高质量发展新篇章。

丰台历史文化语境中的“五气”连枝

中国传统文化认为,气生万物,“气者,生之元也”。位于北京市南部的丰台区,区位优势明显,交通四通八达,具有独特的文化和鲜明的品格,大气、硬气、锐气、和气和雅气——“五气”连枝,从多个维度,构建起支撑丰台倍增追赶的各种可能范式,不仅为区域高质量发展注入了强大的精神内核,而且为生于斯长于斯的人们,找到了“诗意栖居”的源头活水。

大气,是悠久历史赋予的浑厚品格

北京有着3000多年建城史和800多年建都史,位于丰台区太平桥街道及右安门街道辖区的莲花池、金中都遗址公园、金中都水关遗址是北京建城、建都的重要见证,堪称北京的原乡所在。3000多年前,依托莲花池水系,时人建造了燕都蓟城,成为北京历史文化的开源地。著名历史地理学家侯仁之先生曾提出“先有莲花池,后有北京城”“莲花池是北京的生命源头”等论断,莲花池被誉为北京城的“摇篮”。今天,当人们漫步湖畔,近距离欣赏娇艳的荷花,感叹于北京的古韵悠长,于繁华中领略中华文明的深厚底蕴。

800多年前,金海陵王迁都燕京,改名中都,开启了北京作为国都的纪元。这种政治优势,极大促进了古代北京的发展——人口繁衍,商业繁荣,市场兴盛。忆昔中都风采,物阜民丰,人杰地灵。这种情况,在金中都遗址公园、水关长城遗址尚能窥一斑。

时间犹如造物的巨锤,将不同城市历练成不同的样貌。于千年长河中,丰台始终守护着这片原乡故地,历经千年的风刀霜剑,见证了轮转的朝露日晡,涵养大气浑厚的精神品格,积淀着民族复兴新征程上再崛起的势能。

硬气,是红色基因孕育的家国担当

位于丰台西部的长辛店曾是进出北京西南的门户,随着铁路交通的兴起,20世纪初这里曾聚集大量产业工人。李大钊、毛泽东、邓中夏等老一辈革命家都曾到长辛店活动,还直接推动了京汉铁路工人“二七大罢工”。革命知识分子与工人运动相结合,促成了早期中国工人运动的最高峰。现在,长辛店二七纪念馆还保存着京汉铁路工人革命斗争的大量实物,传递着宝贵的革命斗争精神。

发生在卢沟桥的“七·七事变”,将丰台推到抗战救亡的历史前台。建于明代的宛平城,已有近400年的历史,与卢沟桥一起见证了全民族抗战的爆发,见证了抗日军民的浴血奋战,至今城墙上还残留着当年日军炮击的弹痕。中国人民抗日战争纪念馆就建在宛平城内,距离市中心15公里,是全国唯一一座全面反映中国人民抗日战争历史的大型综合性专题纪念馆,承载着中华民族抵御外侮、救亡图存的历史记忆。目前,卢沟桥—宛平城已经成为颇具影响力的国家重大活动纪念地和爱国主义教育基地。这里还将建设卢沟桥国家文化公园,塑造成为弘扬爱国主义精神的教育地、凝聚中华民族精神



卢沟桥。陈志刚摄

的纪念地。

中国人素有家国情怀,“民吾同胞,物吾与也”,所以同仇敌忾,死而后已。宛平城、卢沟桥早已将这种家国情怀沉淀在了不可磨灭的民族记忆里,注入了丰台的城气质中。这种家国情怀就是骨子里的志向之硬、脊梁之硬、肩膀之硬,在新时代新征程正转化为丰台人坚持理想、擎旗铸魂的矢志追求。

锐气,是开拓创新催生的进取精神

来看一段丰台南苑的历史。1910年夏,清政府在南苑五里甸的练兵场内改扩建南苑机场,这是中国历史上的首座机场。南苑机场启用后,成了清政府筹备航空事业的基地。进入民国时期,1913年,袁世凯在南苑机场开办了中国第一所正规的民航学校——南苑航空学校。1949年10月1日的开国大典上,17架战斗机从南苑机场起飞,飞往位于正北方的天安门。

新中国成立后,中国人民激情燃烧战天斗地,国防工业艰难起步,丰台成为了中国航天事业的发祥地之一。目前,这里拥有航天科技一院、航天科工三院等35家航天航空科研院所,同时还有国家和市、区级航天航空领域重点实验室9个,相关企业110余家,航天航空领域科技人员6万余名,全区航天航空产业已形成千亿级规模。

除航天航空外,这里的轨道交通科技创新也领先于世界,凸显中国速度,中国高铁智能化运营水平领跑全球,落户于丰台科技园的中国通号就是中国轨道交通控制系统行业的领跑者。

航天航空和轨道交通作为丰台区两大千亿产业集群,与丰台有着不解之缘,是丰台区科创成果的底色和根基。两大产业集群不仅在这里书写下辉煌的发展篇章,而且生发出一种开拓创新、锐意进取的精气神,构成了丰台近代以来的独特气质。“十四五”时期,丰台区重点布局智能装备、科技服

务业两大“高精尖”产业,用创新开掘发展之路,用锐气书写城南倍增追赶奇迹。

和气和,是合作共赢传递的开放姿态

丰台区自古就是京西南陆路交通的咽喉要道。清代从北京通往全国的八条御道中,有六条经过丰台区地区,自广安门经卢沟桥至长辛店的西路石道被称为“九省御路”。永定河上的卢沟古渡口是南北往来的咽喉要道,当时的卢沟桥“喧喧行路人,日仄殊未已”,算得上繁华一时。有路就有往来交流,和气方能合作共赢。人来人往的熙攘中,开放包容的种子在丰台的精神土壤上开花结果。

《中庸》讲,“和也者,天下之达道也。”合作才能办成大事,办成好事,办成长久之事。近年来,丰台区聚焦市场、投资、政务、监管、人文五大环境改善,持续优化营商环境,营商环境评价连年位居北京市前列,企业群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。观赏丰台发展,让人感叹它的历史悠久和开放包容。今年,丰台发布倍增计划和伙伴计划,将担当关键地位、提供要素资源的企业、高校院所、行业协会、人才团队等各类主体纳入“丰台发展伙伴”,通过合作发展扩容“朋友圈”。在“和而不同”中,“朋友圈”越来越大,高质量发展的道路也越走越宽。

“和”的思想在中国传统文化中非常重要。秉持着“和合共生”“和气致祥”的发展之道,丰台整合发展资源,集聚发展力量,拓展共建共治共享的发展新局面汇聚融合。

雅气,是蓝绿廊廊焕发的古城新韵

丰台地处北京之阳,水源丰沛,草木丰美。优越的自然地理环境,使历史上的丰台成为皇家贵族游玩狩猎的重要去处,也是百姓亲近自然、养花种菜

的绝佳区域。

“泉甘土沃,养花最宜”,花乡居民种养花卉的历史有800年之久。从辽金到明清,丰台花乡即为皇官贵族、文人墨客的赏花休闲地。如今的花乡是“中国花木之乡”、全国花卉生产示范基地,曾为2008年北京奥运会、2017年“一带一路”国际合作高峰论坛、2018年中非合作论坛等提供花艺设计,花卉品牌走向了全世界。

各类自然生态公园是丰台的又一特色。北京国家森林公园有北京最大的彩叶观赏区,青龙湖公园被誉为“京城夏日小海滨”,千灵山素有“七十二洞天,三十六福地”之说,南宫温泉生态旅游度假区是旅游度假好去处。丰台还有以北京园博园及永定河沿岸水系景观为依托的“园博飞花”文化景观,中国戏曲文化周、“花开丰台”端午文化游园会等活动多姿多彩,无不成为城南生活增添了文情雅致。

近年,丰台区因地制宜,不断巩固“疏解整治促提升”成果,就近建设城市休闲公园、口袋公园、城市绿地,把绿色生态空间建在老百姓家门口。以天清地清、山清水清、人清政清的“六清”为理念,以森林绕城、绿道连城、碧水穿城、湿地润城、公园变城、农田流域、花果香城、生物汇城、景观观城的“绿城九法”为路径,形成了实实在在的生态环境变化成果。一座雅气与烟火气交织的古城,正不断焕发美好生活的新风采。

“万物有所生,而独知守其根”。对于一个城市而言,不仅要有美丽的建筑、完善的设施、一流的硬件,还必须有自己的性格、品质和精神,也就是城市之“气”。相信“五气”连枝、底蕴悠久的丰台,定能在高质量发展中实现倍增追赶,成为全球高端要素汇聚、创新发展活力迸发、区域增长动能强劲的高品质国际化典范城区。

■文/丰台区委党校 张静

永定河莲花池金中都孕育丰台之大气

“大气”是丰台“倍增追赶、合作发展”的根基

一方水土养一方人。由于环境不同、生存方式不同、地理气候不同,导致思想观念和文化性格特征也不同。万年永定河、3000年的莲花池、870年的金中都,独特的历史文化和自然禀赋赋予丰台“大气”的精神气质。大气指气度和气势,丰台的大气蕴含着无私、奉献、包容、胸怀、开放……大气才能想大事,才能干大事,才能干成大事。

大气是丰台合作发展、倍增追赶的根基。成功创建基本无违法建设区、获评全国首个超大城市中心城区“两山”实践创新基地称号、国家森林城市达到创建标准、PM2.5年均浓度创监测以来最好水平,通过拆违腾退土地实现“留白增绿”32.29公顷、全区实现揭网见绿980.62公顷,获“2022中国十大最具投资价值县市(市、区)”称号,是北京市唯一获此殊荣的区……

流淌上万年的永定河孕育了丰台的大气

永定河,西汉以前统称治水,东汉称灞水,金代称卢沟河,明代称浑河,清康熙三十七年(1698)始称永定河。永定河,北京的“母亲河”,哺育了北京城,护卫着北京城。上善若水。水善于帮助万物而不与万物相争。流淌上万年的永定河孕育了北京城,也孕育了丰台的大气,奔腾咆哮的大气、滋养万物的大气、源远流长的大气。

上世纪80年代,由于北京水资源匮乏,永定河三家店以下河道逐渐断流、干涸,极富盛名的燕京八景之一的“卢沟晓月”景观也随之消失。2009年,北京市提出要把永定河建成“有水的河、生态的河、安全的河”。丰台区负责永定河北京段中“三湖一湿地”的建设。

2013年5月,丰台区历时3年完成了宛平湖、晓月湖、园博湖、园博园湿地四项工程建设,周边环境改善明显,提升了沿河居民生活环境质量,改善了生态环境。2019年以来永定河开始生态补水,黄河水、长江水在永定河丰台段汇合,河道水光潋滟、波光粼粼,对比昔日的黄沙漫天有了翻天覆地的变化。

湖区的浅水湾有荷花、蒲草等数十种植物,水中有鲤鱼、草鱼、鲢鱼等,随着“三湖”水生动物植物的生长繁盛,鱼、虾、蝌蚪、昆虫幼虫等水生动物增多,多种野生水鸟纷沓而至,有黑天鹅、小白鹭、黑翅长脚鹬等。宛平湖更是吸引了中国特有的珍稀鸟种,全球性近危物种、被誉为“鸟中熊猫”的震旦鸦雀。

历时3年,丰台还在永定河畔建成了北京园博园,

和“三湖一湿地”同年建成,被誉为永定河畔一颗璀璨的明珠。2013年4月2日,习近平总书记亲手在园博园栽下的树苗,如今枝叶繁茂,白皮松长高了一大截儿,银杏亭亭玉立,满树金黄……

园博园南面,塔吊林立,机械轰鸣,那里是园博数字经济产业园首期先导项目创新中心。2022年10月,园博数字经济产业园首期先导项目创新中心正式开工建设,打造数字驱动的未来产业社区。

3000年的莲花池哺育了丰台的大气

北魏郦道元的《水经注》中讲到莲花池为“燕之旧池”,辽、金时建都于池西南,池为城市重要水源。莲花池乃是北京城的肇始之源,孕育了北京城,哺育着北京城,也哺育着丰台的大气,润物无声的大气、无私奉献的大气、静谧恬美的大气。

3000年的莲花池,阅尽了京城沧桑,目睹了北京的巨变。莲花池就是一部京城发展史,就是一部中华文明史。“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”走进莲花池,犹如到了瑶池,令人目不暇接,碧波荡漾,莲花盛开,游人如织。

莲花池公园是北京唯一一处以莲花命名的公园,属北京市一级古遗址公园。莲花,出淤泥而不染,濯清涟而不妖,拥有高洁的品格和出尘的气质,莲开并蒂,更是难得一见。3000年的莲花池不但孕育了丰台“五气”连枝中的“大气”,今年还惊喜地孕育出五枝品种

不同的并蒂莲。

五枝并蒂莲同现莲花池,象征着吉祥、喜庆。并蒂莲是花中珍品,它集莲荷之精华于一身,尤能引人入胜。五枝并蒂莲惊艳莲花池,不仅令植物学家们感叹,更是令京城百姓一饱眼福。莲花池不但成为京城百姓休闲、健身的打卡地,还吸引野鸭、夜鹭、鸳鸯、天鹅等多种水鸟来此栖息。

紧邻莲花池的北京西站是北京铁路枢纽的重要组成部分,北京南站、北京丰台站都位于丰台。丰台交通四通八达,是连接“一核两翼”的核心腹地。依托北京西站、北京南站、北京丰台站和正在建设的丽泽城市航站楼,丰台已经成为首都高水平对外综合交通枢纽,也是“轨道上的京津冀”重要节点,承担着首都功能拓展区的使命任务。

870年的金中都涵养了丰台的大气

2023年是北京建都870周年,距今800多年前,北京开启了作为一国之都的序幕,为明清成为全国大统一的政治中心奠定了非常坚实的基础,北京逐渐演变成具有广袤疆域的一个朝代的首都。这是金中都都在北京城市发展史上的重要地位。金中都是一座融合之城,它承载了北京作为首都800多年来的文化源头,也为丰台的大气赋予新的内涵。

金完颜亮于天德三年在燕京建都城,1153年迁都于此,称中都,寓意居五京之中,开启了北京作为大国

▼游人在莲花池公园观赏盛开的荷花。王名才摄



■文/赵智和